W ostatniej czesci cyklu poswieconego obsludze

yntrolerow 8051

K URS

czesé 12

klawiatur za pomocqa mikrokontrolerow programowanych w jezyku

C przedstawiamy najbardziej ekonomiczny - z punktu widzenia

wydajnosci pracy mikrokontrolera - sposob obslugi klawiatury:

za pomocq przerwan sprzetowych.

Obstuga klawiatury w C, czeS¢ 3

Przerwania i klawiatura

Dotychczas we wszystkich prezento-
wanych przyktadach klawiatury byly ob-
stugiwane =z wykorzystaniem techniki
zwanej odpytywaniem lub przegladaniem
(pooling). Teraz pokaze przyklad klawia-
tury, ktéra obslugiwana bedzie na zada-
nie, po naciénieciu klawisza. Do jej wy-
konania wykorzystam przerwanie zewnet-
rzne INTO mikrokontrolera 8051, jak to
pokazano na rys. 6.

Podobnie jak poprzednio wykorzystu-
jemy przyciski zajmujace bity od 0 do

4 portu P1. W sumie daje to pie¢ klawi-
szy. Identycznie jak w poprzednich przy-
kladach stanem aktywnym jest stan niski
- jego pojawienie sie na wejéciu mikro-
kontrolera oznacza wciéniecie klawisza.
Do poszczegélnych bitéw portu podiaczo-
ne sa rezystory pull-up, ktérych zadaniem
jest zwiekszenie odpornosci mikrokontro-
lera na zaklécenia. Jesli uzywasz niewiel-
kiej, lokalnej klawiatury podlaczonej blis-
ko uktadu mikrokontrolera (przewé6d nie
dluzszy niz 15...20 cm) - mozesz ich nie
stosowaé. Wejscia portéw podlaczone sa

rezonator kwarcowy 8MHz */

#include <reg51.h>
#include <stdio.h>

#define PortKey P1

void KbdRead() interrupt 1 using 1
{

int 1i;

unsigned char p;

p = PortKey;

p = ~p & mask;

for (1i=0; 1<1300; 1++);

status = PortKey;

status = ~status & mask;

if (p != status) status = 0;
}

//poczatek programu gitdwnego
void main(void)
{

PortKey |= ~mask;

EXO = 1;

EA = 1;

while (1)

{

if (status)

{

List. 6. Przyktadowy program obstugujgcy klawiature w przerwaniu INTO

/* prosty program demonstracyjny ,przerwanie generowane po wcidnieciu klawisza”
wykorzystane sa bity P1.0 do Pl.4 oraz wejscie zewnetrznego przerwania INTO

//dotaczenie definicji rejestréw mikrokontrolera
//prototyp funkcji printf

//definicja bitu portu klawisza
//maski dla poszczegdlnych bitdéw klawiszy

//maska bitdw klawiatury dla operacji logicznych

#define Key_1 0b00000001
#define Key_2 0b00000010
#define Key_3 0b00000100
#define Key_4 0b00001000
#define Key_5 0b00010000
#define mask 0b00011111
unsigned char status = 0; //status,

ustawiany w obstudze przerwania

//odczyt klawiatury podiaczonej do PortKey
//jest to funkcja obstugi przerwania uzywajaca banku rejestrdw 1

//odczyt bitdw portu

//pauza 20 ms dla rezonatora 8MHz
//ponowny odczyt bitéw klawiatury dla weryfikacji

//ustawienie zmiennej status

//ustawienie 1linii klawiatury

//zezwolenie na przyjmowanie przerwan INTO
//zataczenie przerwan

//petla nieskoriczona

do wejs¢ o$miowejsciowej bramki NAND
(7430). Jej zadaniem jest wygenerowanie
sygnalu przerwania w momencie naci$nie-
cia klawisza. Na wyjsciu bramki NAND
(negacja iloczynu) pojawia sie jednak syg-
nal o fazie przeciwnej niz nam potrzeb-
na: w sytuacji, gdy wszystkie wejscia
bramki sa w stanie wysokim (czyli nie
jest wcisniety zaden z klawiszy), wyjscie
bramki jest w stanie niskim. Gdy na do-
wolnym z wej$¢ pojawi sie stan logiczny
niski, to wyjcie bramki przyjmuje stan
wysoki. Odpowiada to narastajacemu zbo-
czu sygnalu na wejsciu przerwania INTO
po wcisnieciu klawisza. Opadajace zbocze,
ktére wyzwala przerwanie (jest to zwia-
zane z zasada dzialania mikrokontrolera
z rodziny 8051, ktéry wymaga opadajace-
go zbocza lub poziomu niskiego, aby uru-
chomi¢ procedure obslugi przerwania), po-
jawi sie dopiero po zwolnieniu przycis-
ku. Niestety, jest to zbyt pé6zZno, ponie-
waz nie bedziemy w stanie sprawdzic,
ktéry przycisk zostal wcisniety. W zwiaz-
ku ztym wymagane jest uzycie ukladu
inwertera dla odwrécenia fazy sygnatu.
Faktycznie realizowana jest wiec funkcja
AND, a nie NAND.

Mozna réwniez pokusi¢ sie o wyko-
nanie bramki AND za pomoca diod (rys.
7). Jest to rozwiazanie bardzo oszczedne,
jesli rozpatrywac¢ je pod katem ceny uzy-
tych do konstrukcji elementéw. Moze nie
tak ,eleganckie“ jak z wykorzystaniem
uktadéw scalonych, jednak tanie irow-
nie skuteczne.

Nowatorska jest w tym przykladzie
tylko metoda. Nie angazujmy mikrokont-
rolera w przegladanie stanu klawiatury,
zajmujemy sie nia tylko woéwczas, gdy
jest to konieczne. Na zyczenie mozliwe
jest rowniez wylaczenie obstugi klawiszy
poprzez prosta blokade przyjmowania
przerwania z INTO (zerowanie bitu IEO).
Metoda ta jak kazda ma swoje wady
i zalety: nie bedziemy ich tu dyskuto-
waé, zajmijmy sie programem obstugi.

Najwazniejsza czedcia programu jest
funkcja obstugujaca przerwanie. Zajmuje

if (status && Key_1) printf(,%s\n”,”Klawisz 1"); sie ona rozpoznaniem, ktéry z klawiszy
if (status && Key_ 2) printf(,%s\n”,"Klawisz 2"); zostal naci$niety, ustawia bity zmiennej
if (status && Key 3) printf(,%s\n”,"Klawlsz 3"); status. Podobnie jak poprzednio funkcja
if (status && Key_4) printf(,%s\n”,”Klawisz 4"); . N

if (status && Key_5) printf(,%s\n”,”Klawisz 5"); printf wysyta, korzystajac z UART, numer
status = 0; wcisnietego klawisza.

} Jacek Bogusz, AVT
jacek.bogusz@ep.com.pl
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Rys. 6. Schemat elekiryczny klawiatury generujqcej
sygnat przerwania po nhaci$nieciu dowolnego przycisku
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Rys. 7. Schemat elekiryczny klawiatury generujgcej sygnaot
przerwania po nacisnieciu dowolnego przycisku z bramkg AND

zbudowanqg z diod
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